

# 绽放生命精彩 迎接美好未来

——北京冬残奥会闭幕式侧记

本报记者 陶相安 唐天奕 张博岚



3月13日晚，国家体育场。当“北京2022”字样的焰火在夜空中绽放，盛会到了告别的时刻。

“大雪花”造型的北京冬残奥会主火炬，伴随着人们走过一届简约、安全、精彩的奥运盛会，见证拼搏和团结；跃动的“微火”火焰，温暖人们的心头，照亮友爱和希望。

“两个奥运，同样精彩”。北京冬残奥会谱写了冰雪运动的一曲生命赞歌。在这座舞台上，残奥运动员为梦想奋斗的一幕幕感人场景，残健融合、彼此温暖的一幅幅动人画面，生动诠释着“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观。这届冬残奥会，不仅将办赛水平提高到新阶段，更留下丰厚的奥运遗产，为举办城市、为残奥运动注入全新发展动力。

“双奥之城”北京携手张家口，秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念，向世界展示着自信、开放、包容的中国形象。盛会落幕之际，片片雪花，将长久地留存在记忆中；草木萌发，希望的种子已播撒。赛场内外，那些温暖而坚强的故事，那些突破自我、相携相融的光荣与梦想，属于残奥运动员，也属于我们所有人，凝聚起“一起向未来”的强大力量。

## 自强不息，拼搏身影令人难忘

场地中，浮现闪耀着光芒的留声机。北京冬残奥会闭幕式的这一空间主视觉形象，寓意将温暖的瞬间永远留存。

唱针启动，《乘着歌声的翅膀》旋律悠扬，残奥运动员在这里拥抱世界，展现生命的力量。

## 北京冬奥组委：

# “两个奥运，同样精彩”目标圆满实现

本报北京3月13日电（记者孙龙飞、唐天奕、刘若轩）北京冬奥组委相关负责人在13日举行的新闻发布会上表示：“两个奥运，同样精彩”目标圆满实现，我们兑现了对国际社会的庄严承诺。

北京冬奥组委执行副主席张建东说，北京冬奥组委在成立之初就确立了“同步筹办、一岗双责”的工作原则，加强筹办工作整合。在场馆建设方面，北京冬残奥会使用5个竞赛场馆和23个主要非竞赛场馆，都是沿用北京冬奥会的场馆，在规划设计和

北京冬残奥会6个大项的运动形象出现在留声机的边缘，9个比赛日的精彩瞬间随着唱片的旋转逐一浮现。42岁的加拿大代表团运动员布赖恩·麦基弗第六次站上冬残奥会赛场，对运动的热爱让他不惧前行：“滑下去就行！能滑下去我就胜利了！”残奥高山滑雪的赛道上，缺失双臂的中国代表团运动员孙鸿胜飞驰扭转的身影令人赞叹；残奥冬季两项比赛中，首次参赛的中国代表团运动员刘梦涛拼到极限，实现了“将国旗升在最高处”的梦想……

国歌奏响，五星红旗徐徐升起、猎猎飘扬；全场观众齐声高唱，自信而豪迈。北京冬残奥会上，中国运动员共收获18金20银23铜，中国代表团位居金牌榜、奖牌榜双第一。一次又一次突破创造着纪录，写下自强不息、为国争光的感人故事。

留声机的唱片旋转，幻化成璀璨星河中的蓝色地球。伴随着《欢乐颂》的旋律，各参赛代表团旗手步入场地，接受欢呼与祝贺。残奥运动员在赛场上展现的拼搏意志、乐观态度，让世界看到了璀璨的生命荣光。

## 残健融合，温暖故事留存心间

志愿者代表走上舞台，获赠由残疾人朋友手工编织的“雪容融”挂饰。“点亮梦想，温暖世界”，正如雪容融灯笼造型的寓意一样，运动员、志愿者、工作人员……所有人的努力，让北京冬残奥会的赛场内外充满爱和温暖。

美国代表团残奥越野滑雪运动员莱拉·多德莱因在社交媒体平台晒出与“雪容融”的合影。北京冬残奥会给她留下了美好回忆：“我在这里受到超乎想象的欢迎，冬残奥

村和场馆提供的服务也非常暖心。”

爱，是全人类相通的美好情感。伴随着表演者的手语讲述，无声的语言幻化成声波，流淌在留声机上。场地中，出现一幕幕温暖的残健融合的生活场景。善良的听障女孩，帮着失意低落的朋友找回生活的快乐；一对残健相伴的兄弟，感谢彼此给予了穿越风暴的勇气；热爱运动的听障女孩站在大自然中，尽情享受阳光雨露……爱的感召下，他们心手相连，一起用“爱”为世界绘就了绚烂色彩。留声机上，由残疾人儿童绘制的画作渐渐浮现，这是用美丽心灵描绘的美好期待。

“他就像我的眼睛，指引着我的方向和节奏。”参加残奥越野滑雪视障组比赛的中国代表团运动员许贺这样描述引导员刁程国：“能够来参赛确实很棒，那是因为和你在一起。”57岁的比利时代表团视障运动员琳达·勒邦在自己的女儿于拉·吉洛特的引导下，在残奥高山滑雪赛道上延续着梦想……

留声机上，数百名手语表演者的掌心中，点点亮光汇成“LOVE(爱)”字样。萤火之光，虽不耀眼，共融汇聚，却足以点亮世界。

## 拥抱未来，生命精彩继续谱写

乐手用大提琴奏响国际残奥委会会歌，国际残奥委会会旗缓缓下降。“北京冬残奥会令人惊叹，安全可靠、精彩非凡，为未来冬残奥会树立了标杆”，这是国际残奥委会的评价。冰雪之约，兑现中国之诺。

场地中，13套定音鼓围成圆形，象征着冬残奥会走过13届旅程。鼓点铿锵，由定音

鼓构成的“表盘”上，残疾人与健全人表演者模拟着“指针”的轨迹。从中国传统的天干地支和二十四节气，到世界通用的时间符号，岁月流转，记忆永恒，展开“一起向未来”的召唤。

此刻，一个个饱含深情的瞬间在留声机上重现，“北京2022”的记忆在唱片的转动中永久留存。

曾在北京冬奥会开幕式上奏响的《雪花》旋律随着小提琴演奏再度响起。这一刻，“微火”缓缓熄灭，但梦想与希望生生不息，长留心间。

盲童合唱团的孩子，用天籁般的嗓音和着《雪花》的旋律。在这纯洁的冰雪世界里，孩子们捧起明亮的“火种”，将乐声深情地传向四方。

留声机上，浮现出雪花绽放的倒影，与夜空中的“大雪花”遥相辉映。雪花，汇聚光荣与梦想，凝结祝福和期待，从北京冬奥会到冬残奥会，伴着人们走过这个难忘的时光，走过赛场的奋斗，绽放生命的精彩，为奥林匹克展开新的传奇。

当《冬残奥圆舞曲》的旋律再次奏响，唱片变换成色彩斑斓的世界。绚丽的色彩犹如多彩的梦想，向世界送出美好的祝福：一起向未来，期待再相聚。

上图：北京冬残奥会闭幕式现场，焰火在国家体育场上空绽放。

本报记者 蒋雨师摄

## 大视野

园进行残奥单板滑雪项目场地塑形，国家冬季两项中心规划建设了残奥项目专用部分赛道、调整靶场设置等。

北京冬奥组委副主席杨树安说，举办北京冬奥会和冬残奥会是一项以体育竞赛为中心的复杂系统工程。北京冬奥组委在申冬奥成功之后，就从顶层设计层面深入研究分析，制定各环节联动的计划方案，在各级政府部门的巨大支持下协调联动。

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣介绍，北京冬残奥会执行与北京冬奥会基本一致的医疗服务标准。3个赛区设置了3个冬残奥村综合诊所、38个固定医疗站和51个竞赛区域医疗站，在延庆和张家口赛区，配备了救援和医疗转运直升机，保证在5分钟内到达赛道上空，并在15分钟内完成救援任务。场馆免费提供包括车载CT机、方舱核磁机和数字X线机等大型医疗设备，在3个赛区配备了100套AED(自动体外除颤器)一体机。

## 盛会走笔

与梦想和希望同行，有无数动人的故事。这正是——一届奥运盛会寄出的最珍贵礼物，寄往春天、寄给世界、寄向未来

当“大雪花”造型的北京冬残奥会主火炬在夜色中渐渐隐去光芒，来自世界各地的残奥运动员互道珍重、踏上归途。

“谢北京。”告别时最常听到的一句话，包括了太多故事、太多感动。北京冬残奥会赛场上，运动员们展现了令人惊叹的体育技能。他们不为人生设限、勇于突破自我的精神，更让人们看到，生命的色彩应当由梦想和勇气去定义，用坚持和奋斗去实现。

中国代表团运动员刘思彤的社交媒体昵称是“单步走精彩”。“接受、改变、强大”，备战冬残奥时，她这样勉励自己；当胸前挂起4枚奖牌，“这是对我梦想的认可”，她自豪地说。中国代表团运动员郭雨洁说：“别人能做到的，我也能。我想为国争光，想让国旗升在最高处。”这也是她全力拼搏、勇夺金牌的最大动力。每一名走上北京冬残奥会赛场的运动员，都在诠释“改变始于体育”的意义，展现着昂扬的人生姿态。

“精神寓于运动”，冬残奥赛场上，这样的故事比比皆是。从开局连输两场到连胜十场卫冕成功，中国代表团轮椅冰壶队运动员闫卓的感受是：“如果我可以，你们也可以。”奥地利代表团运动员卡丽娜·埃德林格获得一枚冬残奥越野滑雪金牌，她说：“对我而言，精神的强大是最重要的，这让我调动起所有的能量，去争取胜利。”

在竞争中展现团结，冬残奥会也是呼唤世界“一起向未来”的大舞台。“非常感谢北京举办冬残奥会，为这个世界带来欢乐。”澳大利亚代表团团长麦克洛琳说：“体育的意义在于把人们团结在一起，这正是当今世界所需要的。”走下赛场，运动员们彼此祝福、互相鼓励。中国代表团残奥越野滑雪运动员蔡佳云赛后主动帮助日本代表团运动员脱下雪板，一个小小的举动，传递真诚的友谊。从北京冬奥会开始就坚守岗位的志愿者卢月双说：“尊重和友善，往往体现在细节中。一句敬语、一个微笑，都会让服务对象感受到我们的用心。”志愿者的付出和努力，也在向世界讲述中国故事、展示中国形象。

北京冬残奥会闭幕式上，数百名手语表演者用手掌中的亮光汇成“LOVE(爱)”的字样。点点萤光，汇聚成爱心的海洋，拥有了点亮世界的力量。从北京冬奥会到北京冬残奥会，从微火到萤光，从一朵大雪花到五彩斑斓的世界，与梦想和希望同行，有无数动人的故事。这正是——一届奥运盛会寄出的最珍贵礼物，寄往春天、寄给世界、寄向未来。

本版责编：程聚新 季健明 韩春瑶  
版式设计：蔡华伟

## 与梦想和希望同行

薛原